

新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,为激发经营主体的内生动力和创新活力,推动地方经济高质量发展,国家税务总局无锡市税务局聚焦新质生产力培育,以优化税收营商环境为支撑,以高效的税惠政策落实为激励,持续在“服务活血”和“政策输血”上下功夫,为加快培育和发展新质生产力蓄势赋能。

惠山税务： 以“税”赋能 助力企业提“质”向“新”

今年以来,拥有深厚制造业基础的惠山正沿着新质生产力的发展路径积极巩固延伸优势产业,改造提升传统产业、培育壮大新兴产业。国家税务总局无锡市惠山区税务局不断强化“政策+服务”双轮驱动,持续优化税收营商环境,助力企业追“新”逐“绿”,由“智”进“质”。

税惠政策“助跑” 优势产业抢占新赛道

“从市场上抢机遇,在创新中找答案。”这是无锡华光轿车零件有限公司在“制造进阶”路上的指向标。作为一家在汽配行业深耕多年的老牌企业,面对日益严峻的汽车市场形势,华光瞄准“新能源汽车高端零部件”赛道发力,加大智能化改造投入,引进数字化管理系统,用3年时间完成“智能网联汽车零部件研发及制造基地”建设、设备更新、产线投入,蹚出了一条“智改数转”的新路。

“科技创新是企业向新的核心要素,近年来国家出台了一系列鼓励研发和创新的税惠政策,税务网格员总

是第一时间宣传辅导,解答我们在研发费用加计扣除、设备器具税前扣除等方面的疑问,干货满满。”财务负责人杨焱峰表示,公司2023年享受研发费用加计扣除超过2600万元,“滴灌式”精准辅导,让税收优惠的“真金白银”实实在在转化为企业发展的“动力燃料”。

税费优惠政策的支持给了企业敢闯敢试的底气,眼下,该公司正鼓足干劲、落子未来,积极抢占光伏储能新风口。

税援团队“领跑” 传统产业绘就新底色

走进江苏玉龙钢管科技有限公司,绿意扑面而来,厂区的道路两旁香樟成荫,屋顶的分布式光伏排列整齐,年均可减少二氧化碳排放量8614吨,节约发电燃煤3288吨。

绿色低碳发展的理念体现在工厂的每一处细节中。据玉龙钢管技术负责人任虎介绍,公司先后投入80万元对厂房进行改造,同时加大创新研发优化工艺流程,引入智能化设备提高



生产效率,2023年被评为江苏省绿色工厂。任虎表示,钢铁行业绿色转型是大势所趋,但转型之初,“资金投入大、创新难度高、改造周期长”“三座大山”让企业踌躇不前。“好在税务部门多次走访调研,税务专家帮我们细算环保账、风险账、经济账,坚定了我们走好绿色转型之路的决心。今年我们打算继续投资150万元对预弯机液压系统等设备进行改造,改造完成后预计节电率可达30%,每年将节省电费30万元左右。”

逐“绿”前行的远不止玉龙钢管一家,惠山区税务局“一企一策”精准服务,组建“税援团”“智囊团”定期走访开展重点辅导,实现服务流程由“坐堂接诊”到“跑堂问诊”的提升,服务机制由“具体解难”到“思路解难”的转变,助力高能耗、高排放传统企业节能降碳、向“绿”而生。

暖心服务“陪跑” 新兴产业开辟新天地

传统产业是“家底”,新兴产业是“引擎”。今年以来,惠山区税务局聚

焦新质生产力,办实事解难题,提供全方位、全过程、全周期服务,为商业航天、生物医药、新型储能等新兴产业持续“供暖”。

商业航天是新兴产业不可或缺的王牌,炙手可热的民商火箭公司蓝箭航天将未来主力产品型号“朱雀可复用火箭”项目落地惠山,总投资30亿元。

“一次上门,多项辅导,给力!”蓝箭航天科技(无锡)有限公司财务负责人郑凯点赞道:“公司成立之初,税务部门就送来了‘开业礼包’,详细介绍电子税务局常用模块、特色功能、发票开具流程等,还为我们梳理了公司起步阶段可享受的税费优惠政策,清单一目了然,服务贴心高效。”

在新兴产业项目推进的过程中,惠山区税务局通过“服务前置+全程跟进”建立成长档案,根据“行业共性+企业个性”匹配适用政策,发布《税收服务高质量发展若干举措》,明确为每个重大项目确定一名税务营商专员,以“专人对接+专项协调+专题辅导”的方式做好贴近式服务,快速响应新兴产业发展需求。(石晨聪)

高新税务： 澎湃“税动能”赋能 智能装备制造向“新”前行

智能装备制造是新质生产力培育的重点行业领域之一,是工业企业智能化改造升级的重要生产要素。国家税务总局无锡国家高新技术产业开发区税务局立足“新税助企”企业发展全生命周期服务场景建设,聚焦装备制造企业涉税需求,用好用足各类税收优惠政策,为制造业转型升级持续注入“税动能”。

税惠赋能 推动制造“新升级”

有着科技制造智慧工厂美誉的无锡奥特维科技股份有限公司的装备生产车间里,一台台机器排列整齐,有序运转,现场一片忙碌的生产景象。

“产品产销两旺,保持高水平的市场占有率,与国家政策的大力扶持是分不开的。”公司党委副书记倪德芳说道。“近年来,公司每年的研发投入占营业收入都超过6%,去年达到了2亿多元,仅研发费用加计扣除,就享受了2000万元的税收优惠,为我们持续投入研发增添了动力。”

为助推智能装备制造产业蓬勃发展,高新税务聚焦领军企业“个性化”涉税需求,实施“一企一策”方案,精准开展“送政策上门”服务,由属地税务部门“一对一”联络企业,辅导企业尽享税收优惠政策,为企业升级发展增添税动力。

“高端智能装备技术更新迭代快,开展技术研究就是与时间赛跑。”

奥特维相关技术负责人介绍,奥特维已获授权专利1200多项,其中发明专利达70项。在税惠红利的支持下,公司自行研发周期加快,已投入生产的半导体封装测试环节的核心设备“键合机”和“硅片分选机”,一举打破进口产品长期垄断的局面,填补了国内半导体封装高端装备空白。

税务护航 助力企业“走出去”

无锡先导智能装备股份有限公司是全球领先的新能源智能制造解决方案服务商,拥有目前业内唯一具备100%完整自主知识产权的锂电池整线方案。

“我们不仅要在国内行业领域里有所作为,更要把握机遇,让中国制

造走向世界。”先导智能董事、战略运营总经理王磊表示,先导智能始终聚焦于“新能源+高端装备”领域,为全球客户提供全价值链+全生命周期的新能源智能制造解决方案,业务涵盖锂电池整线智能装备、光伏智能装备、3C智能装备、智能物流、汽车智能工厂、氢能智能装备、激光精密加工等领域。

高新税务落实“一路税行”跨境税费服务方案,关注跨境投资前后涉税关注点,派出“国际税收服务团队”为先导智能送出“一路税行”典型案例集,提供跨境涉税政策辅导,增强税收政策的确定性,为企业“走出国门”拓展海外市场注入“税动能”。

今年以来,先导智能抢抓新能源设备需求旺盛的机遇,乘势拓展市场,

一季度营收超过33亿元,同比增长1.14%,产品远销美国、德国、法国、日本、韩国、瑞典等20多个国家和地区。

税智助力 跑出发展“新赛道”

发展新质生产力,就是发展核心领域技术,得益于技术的突破,许多企业在细分领域里跑出了发展“新赛道”。日联科技公司是为精密仪器设备提供全身细致体检的高新技术企业,被行业称为检测设备病变的“工业医生”。其微焦点X射线源技术广泛应用在集成电路、新能源电池、航空航天等领域,其合作伙伴涉及比亚迪、宁德时代等多个行业龙头企业。

公司财务负责人乐其中认为,除了企业自身的专注、精细、创新能力以外,与“税力量”的持续“浇灌”也密不可分,“作为一家高新技术企业,国家从政策层面给予了企业很大鼓励。我们刚刚在税务部门的指导下厘清了2023年的企业所得税汇缴数据,4000余万元的研究费用加计扣除和515万元的高新技术企业所得税减免,增加了企业敢投入、敢创新的底气。”

下一步,无锡高新税务将持之以恒开展便民办税春风行动,深耕智能装备制造企业全生命周期服务场景建设,坚持“广宣传+精滴灌”相结合,助力经营主体抢抓发展机遇,共同为中国智能制造“弯道超车”贡献税务智慧和力量。(濮志晔 陈洁莹)

